

О КНОРУСЕ С. С. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

КНОРУС Сергей Сергеевич, родился в 1890-х. Получил высшее юридическое образование, член партии социалистов-революционеров. Проживал в Севастополе, с 1919 — начальник штаба Черноморского краснознаменного флота на Акманайском фронте, в 1920-х — после захвата города армией Врангеля ушел в подполье, был арестован и заключен в тюрьму; освобожден красноармейцами; вышел из партии эсеров и вступил в ВКП(б). В 1921-1922 — заместитель председателя Морского Революционного Военного Трибунала, с 1922 — работал в Коллегии защитников. В начале 1930-х — арестован по групповому делу, приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в лагерь.

В июле 1931 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью его жена Анна Павловна Кнорус¹.

«13/VII – 31 г<ода>».

Глубокоуважаемая Екатерина Павловна!

Обращаюсь к Вам, как к лицу, возглавляющему организацию, ставящую своей целью помощь политзаключенным.

Прошу Вас, окажите помощь по делу, в котором совершенно случайно оказался замешанным мой муж — Кнорус Сергей Сергеевич, который постановлением Севастопольского ГПУ сослан в одну из отдаленных местностей на 10 лет по делу группы врача Лясковского. Сегодня уже следует этапом из Севастополя.

То, в чем его обвинил ГПУ, совершенно невозможно, так как, во-первых, — он советский человек по прошлому и своему образу мыслей, во-вторых, — он человек, пострадавший при Врангеле, будучи осужден военно-полевым судом и сидевший в Севастопольской тюрьме, в-третьих, — по убеждениям своим человек, кровью спаявший себя с большевиками, как участник Акманайского фронта в 19 году в качестве начальника Штаба Красного Черноморского флота, в-четвертых, — он подпольный работник при белых в Крыму и член ВКП (б) с момента прихода в Крым Сов<етской> власти, зам<еститель> председателя Морского Революционного Военного Трибунала в 1920-21 г<одах> в гор<оде> Севастополе, затем все время работавший, как юрист по образованию, в Севастопольской Коллегии Защитников.

Я не знаю конкретно содержание дела, по которому он замешан, но знаю и убеждена в одном, что он не причастен хотя бы потому, что он достаточно умный человек, чтобы участвовать в каких-то контрреволюционных кружках.

Для меня несомненно, что в данном случае есть недоразумение, оговор, плохое исследование дела, словом все, что угодно, только не вина моего мужа.

Кроме того, в составе Севастопольского ГПУ имеется бывший уполномоченный Глав<ного> суда Крыма по гор<оде> Севастополю тов<арищ> Шиши, который не особенно благосклонно относится к мужу, и влияние которого могло сказаться на деле.

Прошу Вас, окажите помощь, обратите внимание на это дело перед соответствующими органами, настаивайте на его пересмотре, так как муж совершенно невиновен.

Кроме того, при объявлении мне постановления ГПУ о ссылке мужа на 10 лет 2/VII было объявлено, что семья его, я и мать его, подлежат высылке из Севастополя. Это уже просто произвол ГПУ, так как ни я, ни

¹ Исправлены некоторые ошибки согласно правилам современной орфографии.

мать мужа ни по какому делу не привлекались, никакого обвинения нам не предъявлено, но все же нас почему-то высылают.

Срок высылки назначен на 20/VII-31 г<ода>. Мать мужа, уже старуха 72 лет, к тому же больная, не способная передвигаться и нуждающаяся в постоянном уходе. Кроме того, у мужа и его матери близких людей нет, — судите сами, как все это ужасно и кошмарно.

Нет слов передать Вам, насколько создалось тяжелое положение. У меня есть подозрение, что наша высылка нужна лишь потому, чтобы некоторые сотрудники ГПУ заняли нашу квартиру, ибо комендант ГПУ мне сказал, чтобы при отъезде я передала им ключи от квартиры и сделала соответствующее предупреждение хозяйке дома.

Итак, прошу Вас настоятельно обратить внимание на мою просьбу и, во-первых, поднимите перед ОГПУ вопрос о пересмотре дела о муже и, во-вторых, — об отмене распоряжения о высылке меня и старухи матери.

Прошу Вас срочно сообщить о результатах до 20/VII-31 г<ода> по адресу: гор<од> Севастополь, ул<ица> Лермонтова, <дом> № 4, — а если вышлют, то гор<од> Свердловск, Сад<овая>, Уралпрофсовет, комната Рудина, Анне Павловне Кнорус.

Уважающая Вас Анна Кнорус»².

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 638. С. 74-75. Автограф.